



全民讀經會考中我的看見

◎ 李政安

西元 2025 年 11 月 16 日，參加在桃園龜山舉辦的「先天單位全民讀經會考暨嘉年華」盛會，一大早就跟太太、秀莊前賢在板橋火車站集合，搭板橋區所安排的遊覽車前往忠恕道院。在車上聽到一個年輕的媽媽對著小朋友說：「還不趕快把經典拿出來背，你看前面的阿公都在背。」接下來就聽見一陣陣稚嫩的童音在背誦經典。這是我第一次參加讀經會考，很緊張！今年我參加的科目是〈一貫道宗旨〉跟《心經》這兩項，這兩天就猛抱佛腳一直背，或許已經很久沒有背課本，因此實在是背不起來。

相信第一次參加會考的前賢都會跟我一樣很緊張，可是在聽過吳漢義領導點傳師慈悲致詞後，我才明白原來這是為倡導「全民讀經」而辦的會考，而不只是讀經背誦，所謂「全民」，就是從年輕的小朋友到七、八十歲的前賢都可以參加，希望小朋友參與讀經班後，「讀經千遍，其義自現」，更希望年長的前賢能把經典應用在生活上。

在這一場盛會中，除了誕生大小狀元外，也見到許多一貫道道親與讀經班的親子們共襄盛舉，對於在今年



▲ 劉定文領導點傳師慈悲敲響狀元鑼。

6月求道、10月立清口愿的我來說，究竟觀察到什麼？體悟到什麼？

首先最直接的就是我們一貫道對於中華文化與傳統禮儀的重視，在忠恕道院八樓國際會議廳的會場上，大會精心布置的「大成殿」，還有那大大的「禮門」與「義路」四字，以及入場時兩側手持經典名稱布旗，有禮貌、有活力地進場的年輕前賢們，這不就是把經典中的「禮」字表達得淋漓盡致的氛圍嗎？對於參加會考的大小朋友來說，不就是一個活生生把經典應用在生活中的具體展現嗎？因此，不管主持人是否清楚點出這樣的意涵，當我們一踏入讀經會考的會場，就能充分感受到這樣的氛圍，自然而然就會被這樣的氛圍潛移默化。

參加完大會的開幕儀式後，接著來到廣場參加嘉年華會，我們可以看見許多年輕的爸爸、媽媽用推車推著小朋友，還有許多年長的道親在年輕前賢的攙扶下，品嘗著各種休閒輕食。二手衣義賣的攤位上，一位用力吆喝的年輕前賢大聲喊著：「來，靠過來，每件只賣 50 的二手衣，全部收入一毛不留地捐出去。」這種活力與熱情吸引著許多前賢的目光，還有大會精心準備的各種闖關遊戲，吸引著老老少少的道親，玩得不亦樂乎。

進入中堂，引人矚目的是一面面解說著求道與禮節的各式告示牌，例如「開啟智慧之門」的告示牌，清楚指出道是什麼，也指出透過求道，明師一指點，開啟人人本自俱足智慧之門；並要效法彌勒祖師行誼，透過參班聽聞真理……，讓對道感到疑惑或者有興趣的人，可以藉由告示牌的解說更加認識一貫道、認識禮佛的殊勝、明白「禮」字的涵義（禮是人對上天的誠敬祭拜、感恩，並且祈求上天賜福的儀式）。

這期間還有許多熱心的前賢準備豐盛的小點心與茶水。並且熱情招呼還沒有求道的朋友；事實上，現場這麼棒的氛圍與熱情，也成為我們雙溪

區成全新朋友求道的最佳場所，讓新朋友可以感受到求道後，並不會讓自己受到許多限制，而是尊重每個人的本性，讓每個人在求道後能夠根據各人情況的不同，在時間成熟時進一步立清口愿、開設中堂，而這一切都是水到渠成，完全不強求、不勉強；這正是許多朋友在還沒有求道前，心中常有的疑慮，擔心求道後會被許多規定束縛。其實這一切都需要根據個人的心，視個人情況一步步轉變，而不是一下子就被強迫做自己不願意做或不想做的。

活動最大的亮點，就是免費供應的午餐，由天廚們用心準備近千人的九宮格餐盒，真的讓人眼睛為之一亮、胃口大開！一位就讀高中的年輕前賢還直嚷嚷著說：「我要吃兩份餐盒才夠！」餐盒中間撒上芝麻的白飯搭配有滷豆干、各種顏色的彩椒、小番茄、紅麴米糕等，讓我感受到天廚們無畏施的用心與奉獻，真是太好吃了！

閉幕典禮結束後，大會還提供每位考生狀元糕，真貼心！這場全民讀經會考暨嘉年華會完全顛覆我原來的認知，原來讀經會考不只是背誦經典，雖然背誦很重要，但是如果能夠藉由讀經千遍，理解到經典意義，並進一



▲ 大家歡喜來讀經。

步將經典融入到日常生活、應用到日常生活，這才是舉辦全民讀經會考真正的用意。

下次我不會再害怕參加讀經會考，反而會邀請朋友一起參加！我深信不管是小朋友還是大朋友，只要願意讀經典、願意接觸經典，再加上身歷其境在大會精心準備的會場與各種活動等氛圍多重衝擊下，我們可以成全更多新朋友求道，也讓更多道親逐步將經典融入生活、應用在日常。感恩 天恩師德，感恩師尊、師母的慈悲，感恩老前人及袁前人的慈悲，還有點傳師的引領及所有籌辦的前賢們，讓我有幸藉由參加這次的全民讀經會考暨嘉年華會，看見這麼多令人感動的人事物！